

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 HÉTFŐ augusztus 30.

239. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt  
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovinc trg 3. szám (Minerva-palota)  
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovinc trg 3. (Minerva-palota)

## Radics István nem megy el Genfbe ha Nikics nem lép ki a kormányból

A horvát parasztpárt vezérének éles támadása a kormány  
és Uzunovics miniszterelnök ellen

### A Radics-párt döntő lépésre készül

Zagrebból jelentik: Radics István a horvát parasztpárt elnöke vasárnap Zagreb közelében négy községben tartott népgyűlést, melyeken súlyos kihatású politikai nyilatkozatokat tett.

Radicsot agitációs útjára elkísérte Macsek Vladko, a párt alelnöke és dr. Baszaricsek Gyono képviselő. Az első népgyűlés Popovec községben folyt le meglehetősen nagy részvétlenség mellett. Radics itt csak rövid beszédet mondott, melyben főleg azt hangoztatta, hogy

a horvát parasztpárt nem tud kellően érvényesülni, mivel az állam berendezése centralista.

Foglalkozott a választások kérdésével is és bejelentette, hogy véleménye szerint egy éven belül még nem lesznek választások, de ha majd rá kerül a sor, a horvát parasztpárt teljes erővel felveszi a küzdelmet és számít arra, hogy legalább hétszáz-ezer szavazatot nyer el.

A második népgyűlést Klanjec községben tartotta a horvát parasztpárt. A gyűlés nagy izgalmak között folyt le.

### Köztársaság helyett — demokráta monarchia

Radics válaszolt azoknak, akik a köztársasági program elárulását vetették szemére és többek közt a következőket mondotta:

— Igenis mi akartuk a köztársaságot, a mi romlott uraink azonban lehetetlenné tették ezt, mert hátha támadtak bennünket, amikor Beogradban harcoltunk.

A mi parasztnépiünk csak nagy mártíriummal tudott lemondani a köztársaságról. Szívében még most is él, de letett róla, azért, hogy egyezményt kössünk a monarchiával — nem a puskatussal, a deressel és nem Makszimovics zsandáráival — hanem a becsületes, demokratikus monarchiával. Ha nincs is köztársaságunk, de lesz parasztonarchiánk, amelyben nem a fiskálisok, a papok és a pénzbárok lesznek az urak, hanem a nép.

Radics foglalkozott az adriai-kérdéssel is és hangoztatta, hogy a szerbek csak azzal törődtek, hogy megkapják Szalonikit és Skutarit, az Adrián nem védtek meg Olaszországgal szemben az ország érdekeit.

— Ezt a kalandor-politikát — mondotta Radics — Pasics kezdeményezte és azok a radikálisok hajtották keresztül, akiknek egy a fontos: a pártérdek. Ezek a radikálisok türehetetlen állapotokat teremtettek, Boszniában, ahol erőszakkal és megvesztegetésekkel igyekeznek a köztársaságot hódítani. Ez persze nem sikerül nekik, mert a nép utálja az erőszakot és inkább csatlakozik az ellenzéki pártokhoz. A radikálisok gazdálkodása oda vezetett, hogy ma már komolyan kell számítani a bolsevizmuspárt boszniai mozgalomával, amely napról-napra egyre inkább terjed. Ha a radikálisok nem

Az ellenzéki pártok hívei nagy számban vonultak fel a templom-téren tartott gyűlésre és állandó közbekiáltásokkal zavarták a szónokok beszédeit.

Már a népgyűlés megnyitására nagy lármát csaptak a horvát federalista párt tagjai, akik ilyen közbekiáltásokkal tették feszültté a hangulatot:

— Hol a köztársaság?

— Elárulták a programot!

Radicsot szemmeláthatólag nagyon felizgatta, hogy a községben, amely valamikor a horvát parasztpárt főfészke volt, az ellenzéki tábor annyira megerősödött és talán ingerlékenységének is tudható be, hogy néha túlságosan elragadtatta magát és

olyan nyilatkozatokat tett, amelyek előreláthatólag belpolitikai bonyodalmakra vezetnek.

Fokozta az izgalmat az a körülmény is, hogy amikor Radics megkezdte beszédét, a közeli templomban megszólaltak a harangok, úgy hogy a beszédet csak Radics közvetlen közelében levők érthették meg.

vigyáznak és tovább folyik az erőszak, akkor elveszti Boszniát is.

Beszédében Radics külpolitikai kérdésekkel is foglalkozott. Többek között ezeket mondotta:

— Önök hallottak már Mussoliniról. Ő ma Olaszország ura, akinek programja a régi Róma programja. Ez azt jelenti, hogy ki akar terjeszkedni Középeurópára. Megjött az étvágya Bosznia erdeire, Szerém-ség és Szlavónia buzájára. A mi államférfiaink, amikor olvassák nyilatkozatait, azt hiszik, hogy tréfál, holott nagyon komolyan beszél.

Itt csak egy segít: Oroszországgal fel kell újítani a szövetséget, mert csak Oroszországgal tudjuk sakkban tartani Olaszországot.

A belpolitikai kérdésekkel foglalkozva a horvát parasztpárt vezére különösen a vasutügyi minisztériumot támadta.

— A nemzeti megegyezés kormányát — mondotta — ezután mi támogatjuk, tisztán azért, mert szükség van rá a parasztságnak. De szükség van egy nagy seprűre is, — szabad választásra, amely a nép akaratát tisztán kifejezésre juttatja. Olyan választásoknak, mint a legutóbbiak voltak, nem szabad többet lefolyniok. Mi békét akarunk és békét is kötöttünk. Békét kötöttünk azért, hogy a horvát és szerb viszályból ne legyen hasznuk az olaszoknak és a magyaroknak, akik nincsenek jó szívvél irántunk.

»Hogy aludt Anna Pavlovna?»

A harmadik népgyűlés Pregrada községben folyt le. Radics újból nagy beszédet tartott, amelyben szokatlan éles hangon nyilatkozott

Nikics erdőügyi miniszteréről és magáról Uzunovics miniszterelnökről is.

— Mikor 1919-ben, már mint képviselő, harmadizben Oroszországban voltam, meghívtak egy előkelő társaságba. Csupa főúr, előkelő állású politikus volt együtt egy Anna Pavlovna hercegnőnél. Délről késő éjszakáig egyebet sem tett a társaság, mint evett-ivott és fecsegett. Az egész élete dologtalanságából állt egy orosz mánásnak, miután egész délutánt és az egész estét végigitta, másnap reggel későn kelt. Az első teendője az volt, hogy telefonon felhívta a vendéglátó háziasszonyt és udváriasan megkérdezte tőle: »Hogy aludt Anna Pavlovna?« Ebben a társaságban arról beszélgettek, hogy miért oly erős Oroszország? Az egyik azt mondta, hogy azért, mert az orosz parasztság negyedrésze sohasem lakik jól. A másik azt állította, azért, mert az orosz nép szereti a vodkát. Én csodálkoztam és megkérdeztem, hogyan értik ezt, mire azt a választ kaptam, hogy az orosz parasztság tudja, ha kitör a háború, akkor kap kenyeret és pálinkát és ezért szívesen vonul fegyverbe ha a cár erre felszólítja. Nálunk is vannak ilyen cinikus urak, akik ma is uralmon volnának, ha a horvát parasztpárt nem szorította volna ki őket a hatalomból.

Radics ezután sorra vette az egyes minisztereket. Trifunovics választásügyi minisztert támadta azért, mert az ő közoktatásügyi minisztersége alatt előirányzott hitelek nem fordította a horvátországi iskolák céljaira.

— A közoktatásügyi minisztérium-

ban van egy klikk — mondotta Radics — amely mindent gyűlöli, ami horvát. Van egy tisztességes ember — ez a közlekedésügyi miniszter Jovanovics Vása. Ő sem törődik a tárcája ügyeivel. Teljesen Pasics befolyása alatt áll és neki is Pasics Rada dirigál, akinek részére külön játéktárlapot állítottak fel. Jovanovics még mindig nem váltotta le a vasutigazgatót, aki pedig súlyos szabálytalanságokért felelős.

Azután van a kormányban egy miniszter, akinek nevét kimondani is szégyen.

A radikálisok állandóan azt hangoztatják, hogy ők a megegyezés mellett vannak, mégis tartják és megengedik nekik, hogy basáskodják. Mi nem bánjuk, csináljanak vele, amit akarnak.

alapos megfontolás alá vesszük azonban, hogy bennmaradjunk-e a kormányban, amelyben Nikics is benne van.

Én védem az egyezményt, kész vagyok arra is, hogy Genfbe menjek, képviselni az országot, de kijelentem, csak akkor, ha Nikics megy.

Ha Nikics nem távozik, nem megyek Genfbe.

A kormányt jelenleg támogatjuk, mert bármilyen jönne utána, csak rosszabb volna.

Uzunovics miniszterelnöknek egy héttel ezelőtt még hittem, de most, hogy megígérte Nikics eltávoztatását és ígéretét nem teljesítette, már nem hiszek neki.

Az egyezmény szelleme nem jelenti az alantasság szellemét. Mi nem akarjuk, hogy ez a kormány nekünk kellemetlenségeket okozzon. Nem is vállalunk felelősséget érte.

Ezen a héten eldől minden: vagy tovább is bennmaradunk a kormányban, vagy ellenzékbe megyünk, de kitarunk a megegyezés mellett és hűek maradunk a néphez és a királyhoz.

A Krapinán tartott negyedik népgyűlésen Radics adós maradt a politikai szenzációkkal.

## Pucelj földművelésügyi miniszter Szuboticán

Meglátogatta az árvíz sújtotta vidékeket

Pucelj Iván földművelésügyi miniszter osztályfőnököknek, Novakovic Boskónak kíséretében vasárnap délután Szuboticára érkezett.

A miniszter hivatalos körútra indult az árvíz sújtotta területekre, hogy a gátmunkálatokat személyesen ellenőrizze. A Bácsmegyei Napló munkatársa felkérte a minisztert, aki a következőképpen nyilatkozott legközelebbi programjáról, amelyet az árvíz sújtotta területek lakosságának érdekében kíván foganatosítani.

— Ez alkalommal Apatin környékét látogattam meg — kezdte a földművelésügyi miniszter, — hogy a gátmunkálatokat ellenőrizsem. A munkálatokat még az őszi esőzések előtt be kell fejezni, mert esetleges áradás újból előtérné a földeket. Egyre öre csak a nagyon veszélyes helyeken javítják a gátakat, így az Apatin alatti hét kilométeres szakaszon. A gátak renthozásához rengeteg anyagra van szükség. Az apatini

szakadás javításához kilencszáz köbméter köre lesz szükség, melynek harmadrésze áll csak rendelkezésre. Később sor kerül az összes gátak javítására is. Egyetlen akadálya van csupán és az a kölcsön hiánya. Utam főcélja az, hogy lássam mekkora összegre lenne szükség és az előzetes költségvetést szeretném már a legelső minisztertanácson beterjeszteni.

— Minden erőmmel azon leszek, hogy a szükséges pénzüsszeget biztosítsam. Hétfőn a minisztertanács a Vöröskereszt vezetőinek bevonásával konferenciát tart, melyen a nyújtandó hitelről is határozunk. Különösen nagy kárt szenvedtek az elpusztult falvak lakosai. Az ő felesélyezésük lesz első gondja a Vöröskereszt egyesületnek.

— Mi a véleménye miniszter urnak a terméskilátásokról?

— Beogradtól Szomborig, Szombortól Szuboticáig lehetőleg nappal utaztam.

hogy láthassam különösen a kukorica és a cukorrépa minőségét. A terméskilátások kielégítőek, sőt, ha ilyen meleg idő marad, a termés a katasztrófák dacára is jobb lesz, mint a múltévi volt.

Pucelj Iván földművelésügyi miniszter politikájáról nem nyilatkozott. A miniszter vasárnap éjjel visszautazott Beograd-ba.

## Szökés a börtönből

Izgalmas hajsz a becskerekeli Bega-parton

Becskerekről jelentik: A becskerekeli ügyészség fogházából vasárnap délelőtt megszökött egy vizsgálati fogoly, akit csak hosszas üldözés után sikerült elfogni.

Vasárnap délelőtt tíz óra tájban Tomics Milivoj vizsgálati fogoly, a ki ellen rablások és csalások miatt indult eljárás, egy őrizetlen pillanatban kiszökött a fogház kapuján. A szökést csak percek múlva fedezték fel, két börtönőr nyomban üldözésbe vette, de a szökevény ekkor már nagy egérutat nyert. A fogház őrség időközben értesítette a rendőrséget is, ahonnan több detektív ment ki a menekülő kézrekerítésére.

Tomics a Bega-parton futott végig, majd a vasuti hídnál beszaladt a szőlők közé. Üldözői már attól tartottak, hogy sikerül bejutnia a közeli kukoricásba, ahol könnyen eltűnhet, amikor Tomics a szőlők között belekerült egy mocsárba, a honnan nem tudott kiszabadulni. Így azután mintegy háromnegyed órai hajsz után sikerült elfogni és visszaszállítani az ügyészségre.

## Véres bucsu

A szentkúti bucsun összeszurkáltak két fiatalembert

Szubotica határában levő Szentkút bucsujáráhelyen, amely az alexszandrovói temető mögött terül el, vasárnap az esti órákban véres események történtek, amely nagy izgatottságot keltek a hazatérő bucsusok között.

Osztrogonác Nikola huszonhárom éves fiatalember, aki a szubotica-i II. kör Pertovova utca 23. szám alatt lakik, este a bucsu végeztével hazafelé indult az országúton. Alig haladt pár száz lépést, amikor a kukoricásból többen előugrottak és rátámadtak a fiatalemberre, aki kétségbeesetten védekezni kezdett. A támadók egyike hatalmas bicskát rántott elő és azt markolatig döfte Osztrogonác hasába. A többiek erre szintén késsel támadtak a vérben fetengő fiatalemberre, majd bemenekültek a kukoricásba és eltűntek. Az eszméletlenül fekvő fiatalemberre az arramenők találtak rá, akik értesítették a rendőrséget és a mentőket.

Osztrogonácot kétszer hasbaszurkálták a támadók, ezenkívül bal felső lábszárán, arcán és fején is hatalmas szurásokat ejtettek. Állapota reménytelen. A gyilkosok kézrekerítésére széleskörű nyomozást indított a rendőrség.

Nem sokkal ezután, ugyanazon az úton egy másik ajultán heverő testre találtak rá a hazatérő bucsusok. Az áldozat Vujkovic Bukvics Luka tizennyolcéves szubotica-i fiatalember, aki még délután össze szólalkozott több legényel, akik elrejtőztek az utat szegélyező kukoricásban, megtámadták és bicskával összeszurkálták. A súlyosan sebesült fiatalembert a mentők a kórházba szállították, ahol megállapították, hogy combjának ütőerét vágta át a bicska. A rendőrség keresi az ismeretlen bicskázókat.

## Szinovjev félti a szovjetet

„Amitől Lenin félt, az bekövetkezett“

Moszkvából jelentik: A szovjethatóságoknak kezébe jutott Szinovjevnek egy bizalmas körlevele, melyet a leningradi kommunista szervezet vezetőjéhez intézett. A körlevélben Szinovjev ezeket írja:

— Amitől Lenin félt, az bekövetkezett. Tanulj vagyunk a párt elfajulásának. Az orosz proletáriátus hiába ontotta véré, a kommunizmus csak arra volt jó, hogy külföldön alkalmazzák, míg a párt kebelében minden eszmecsere, amely erről a politikai hitvallásról szól, mosolyt kelt. A munkások és parasztok a vörös had-

sereggel együtt borzadva látják azt a hipokrata játékot, melyet a kommunista párt többsége folytat. A párt szakított elveivel és hagyományaival. Jogosan kérdezik ezek a tömegek, miért kellett lerombolni a régi rendszert, hogy most visszaállítsák a legrosszabb részeit. Az elfajulás és a rothadás mélyen behatolt szervezetünkbe és a helyzet megmentésére elkerülhetetlenek a különleges intézkedések. Ha a hurt tovább feszítik, akkor a katasztrófa elkerülhetetlen, beomlik a szovjet épülete és eltemeti a pártot.

## Meg akarták gyilkolni

a kolozsvári magyar színház primadonnáját

Borzalmas kaland Portorosében

Portoroséból jelentik: Vakmerő merényletet kíséreltek meg Portorosében egy ott nyaraló romániai színésznő ellen, akit csak a véletlen mentett meg veszedelmes helyzetéből.

Portorosé egyik előkelő szállodájában lakik már hetek óta Karácsonyi Li, a kolozsvári Magyar Színház primadonnája, aki évekket ezelőtt a budapesti Király Színház tagja. A művésznő szombaton éjjel korán lefeküdt szobájában. Éjjel két órakor arra ébredt fel, hogy a szobaajtót valaki feszegeti. Fe gyújtotta a lámpát és ekkor reménytelenül vette észre, hogy egy hosszú tört dugták át az ajtóhasadékán, a zár mellett. E őször segítségért kiáltott, majd

a tört egy ruhadarab segítségével visszanyomni igyekezett. Percekig tartott ez a küzdelem és egyszerre csak felpattant a zár.

A legválságosabb pillanatban, amikor a támadó már felemelt törrel a szobába akart rontani, a primadonna sikoltozására felébredt lakók kisiettek mindenfelől a folyosóra. A merénylő erre a hátsó lépcsőn eltűnt. Többen látták a menekülőt és a művésznő a személyleírásból megállapította, hogy az illető egy előkelő trieszti családból való fiatalember, akinek udvarlását visszautasította. Minthogy a trieszti család már intervegniált Karácsonyi Liné, a primadonna nem tett feljelentést merénylője ellen.

## Románia tanácstagságot követel a Népszövetségben

Oroszországgal nem kötött szövetséget Románia

Bukarestből jelentik: A minisztertanács legutóbbi ülése után megcáfolták azt a hírt, amely szerint Románia és Oroszország véd- és dacszövetséget kötött volna egymással. Ezzel egyidejűleg a minisztertanács cáfolatot adott ki arról is,

hogyan Románia elismerte volna a Dnyesztert Románia és Oroszország határául.

Mitileanu román külügyminiszter szeptember 6-ikán utazik Genfba, a Népszövetség ülésére. Mitileanu az ülésen kérni fogja, hogy Romániának biztosítsanak helyet a Népszövetség tanácsában.

## Panamával

vádolják a német tisztikart

Két magasrangú tiszt öngyilkosságot követett el.

Berlinből jelentik: Ottó Lehmann és Karl Merten német írók a birodalmi elnökhöz memorandummal fordultak, melyben szenzációs panamákat lepleznek le, amelyeket a német hadsereg tisztjei követtek el.

A memorandum szerint több magasrangú német tiszt nagyobb juta-

lékokat kapott attól a vállalatától, amely a lengyel határon fegyver- és municióraktárakat állított fel. Rudlert alezredes és Wardbacker tábornok öngyilkossága is ezekkel a panamákkal áll összefüggésben.

A memorandum nagy feltűnést keltett.

## A rendőrség letartóztatta

a vasuti panama fővádlottját

Tupanyan t e y elő elő szubotica család lakásán fogták el

A szubotica-i vasuti panama fővádlottját, dr. Tupanyanin Milorád szarajevói bankárt szombaton őrizetbe vette a szubotica-i rendőrség.

Pénteken éjjel, mint a Bácsme gyei Napló jelentette, Tupanyanint a szubotica-i utcákon látták egy barátja társaságában sétálni. Többen, akik személyesen ismerik, azt hitték, hogy azért jött Szubotica-ra, hogy önként jelentkezzen az ügyészségen. Értesítették azonban a rendőrséget, mire a rendőrség keresésére indult Tupanyaninnak, hogy letartóztassa, de sehol sem lehetett megtalálni. Az első feltevés az volt, hogy Tupanyanin Beogradba utazott, mások szerint Tupanyanin még az éjjeli vonattal Budapestre szökött. A rendőrség a vasuton

szolgálatot teljesítő detektívek kihallgatása után, valamint a határrendőrség jelentése alapján azonban megállapította, hogy Tupanyanin nem utazott el, hanem valahol a városban rejtőzködik. Szigorú szállodai razzia tartottak, de az sem vezetett eredményre. Szombaton délután azután váratlan fordulat történt: az ügyészségnek valaki telefonon jelentette, hogy Tupanyanin egy előkelő szubotica-i család lakásán rejtőzködik és ott mindenkor megtalálható. Turanov Lázár ügyvezető rendőrkapitány kiszállt a mondott helyre és bírói végzés alapján házkutatást tartott a lakásban, ahol valóban megtalálák dr. Tupanyanint. A rendőrség azonnal letartóztatta és bekísérte az ügyészség fogházába.

## Kokainnal

megmérgezte magát egy hamburgi nagykereskedő Beogradban

A jószívűség áldozata

Beogradból jelentik: A Kalimegdán melletti National szálloda egyik szobájában vasárnap este kokainnal mérgezte magát Iba Ferdinánd hamburgi nagykereskedő és mire tettét észrevették, már meghalt.

Iba néhány nappal ezelőtt érkezett Beogradba és az állami monopol igazgatósággal nagyobb dohányszállítási ügyben tárgyalt. Vasárnap Iba táviratot kapott Berlinből, amelyben arról értesítették, hogy egy nagy lopási afférban az ő nevét is nyilvánosságra hozták. Ez a körülmény annyira elkeserítette az ősz kereskedőt, hogy a magával hozott kokainnal mérgezte magát.

Kora délután bezárkózott a szobájába. A személyzetnek feltűnt, hogy a kereskedő még este nyolckor sem jelentkezik, bekopogtak, majd amikor nem kaptak választ értesítették a rendőrséget.

A rendőrség nyomban kiszállt a helyszínre, feltörte az ajtót és a szobában az ágyban felöltözve holtan találta a hamburgi kereskedőt. Három levelet hagyott hátra, köztük egyet a feleségének, amelyben bocsánatot kér tőle és kijelenti, hogy azért válik meg az élettől, mert a lopási afférba bevonták az ő nevét is. Beismeri, hogy hibás, de csak annyiban, hogy jószívűségéből megengedte másoknak, hogy a felügyeletére bízott dohánygyárból lopjanak, Iba haláláról jelentést tettek hamburgi hozzátartozóinak.

## A vádtanács hétfőn dönt

a gyilkossággal gyanúsított bajmoki rendőrök letartóztatása ügyében

A bajmoki szegényházi gyilkosság ügyében a vizsgálóbíró — mint ismeretes — befejezte a vizsgálatot és a vizsgálat során felmerült terhelő adatok alapján elrendelte Markovics és Gruics bajmoki rendőrök ellen a vizsgálati fogságot. A két rendőr ugyan tagadja, hogy holtra verték volna Takács József hatvankét éves szegényházi ápolót, a tanuk azonban valamennyien terhelően vallottak.

A rendőrök védője dr. Palóc Simon szubotica-i ügyvéd a letartóztatási végzés ellen felfolyamodással élt a vádtanácshoz, melyben kéri a rendőrök szabadlábra helyezését, mert az esetben is, ha valóban a rendőrök áldozata is Takács, nem lehet szó előre megfontolt szándékról, csupán halált okozó testi sértésről. Ezt bizonyítja a felfolyamodás szerint az, hogy semmi elfogadható indok nincs arra, miért akarták volna megölni Markovics és Gruics, Takácsot.

— A gyanúsítottak — közli a felfolyamodás — még a testi sértést is tagadják és mindössze annyi derült ki róluk, hogy a kritikus időben bentjártak a szegényházban. Sehol semmi bizonyíték arra, hogy Takácsot ketten is bántalmazták. Minthogy mindketten tagadnak, felmerült tehát az a kérdés, hogy melyikük a tettes. A rendőröket nem is vezethette rossz indulat, a többi szegényházi lakó kérte védelmüket a gyengeelméjű Takácssal szemben. A rendőrök felügyelete alatt áll a bajmoki szegényház, tehát ha a két rendőr oda bement jocosan ment be és nem lehet szó arról, hogy gyilkossági szándékkal hatoltak volna oda be.

A vádtanács hétfőn foglalkozik a védelem felfolyamodásával és dönteni fog a rendőrök ügyében.



— **Lejátszották a ljubljani sakkverseny első döntő játszmáját.** Ljubljánból jelentik: A ljubljani sakk-kongresszussal kapcsolatban rendezett országos főturnán — mint már jelentettük — az első csoportból Rozsics, a második csoportból Kalabar kerültek ki győztesen. A győzteseknek a mostani oklevelére egymás között két játszmát kell váltaniok, az első játszmát vasárnap játszották. A partit huszonöt lépés után Kalabar nyerte meg. A második játszmát hétfőn fogják lejátszani és ennek az eredményétől függ majd, hogy a mesteri címet ki kapja meg.

— **Elkészült Jugoszlávia első hadicirkálójá.** Splitből jelentik: A vilhelmschafeni német hajógyár értesítette a spliti hadiflotta parancsnokságát, hogy a jugoszláv hadiflotta első cirkálójá elkészült és elindult Jugoszlávia felé. Az új cirkáló 3600 tonnás és Dalmáciának keresztelték el.

— **Elhalasztották a jugoszlávai magántisztviselők ankétját.** Becskerekéről jelentik: A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szövetségének kérésére a beogradi munkás-kamara szeptember 4-ikére ankétot hívott össze Beogradba, hogy a munkaszünet rendezése kérdésében határozatot hozzanak. Az ankétot miután a szociálpolitikai miniszter, akinek megjelenésére szintén számítanak, ezen a napon nem tartózkodik Beogradban, szeptember 25-ikére halasztották el.

— **Bicskázások, Szombaton éjjel tizenegy órakor véres verekedés történt Kisbajmokon.** Zvekanov Félix husz éves Bajai-uti 125. szám alatti lakos és Csuturovics Szilveszter huszonnyéves V. kör, Trenkova utca 8. szám alatti lakosok szombaton este elhatározták, hogy Kisbajmokra mennek mulatni. Éjfél körül, amikor hazafelé igyekeztek, összeszólköztek egy nagyobb mulatozó társasággal. A társaság tagjai durva szavakkal illették a két fiatalembert, akik, amikor látták, hogy verekedés készül, el akartak távozni. Ebben a pillanatban a társaság két tagja bicskát rántott elő és rátámadt a menekülni igyekező védtelen fiatalemberre. Lulics Bozsidar és Bukovics Lázár napszámosok zsebkésükkel többször megszurkálták Zvekanovot és Csuturovicsot, akik eszméletlenül estek össze. A verekedő társaság ezután megszökött. A járőrelők értesítették a mentőket és a rendőrséget, amely nyomban kiszállt a helyszínre. A két sebesültet a mentők szállították a kórházba. A rendőrség a szurkáló napszámosok ellen megindította az eljárást.

— **A prágai malmok a magyar liszt bojkottjára hívják fel a lakosságot.** Prágából jelentik: Budapestre ideérkezett jelentések szerint ott a csehszlovák-magyar tárgyalásokat igen optimistákusan ítélik meg és azt hiszik, hogy azok már annyira előrehaladtak, hogy megszakításukról szó sem lehet. Ha egyébként nem hosszú provizórium útján szabályozni fogják a két ország egész kölcsönös forgalmát. Ezzel szemben a prágai uccákon hatalmas kétszínű plakátok jelentek meg, amelyekken gőzmalomtulajdonosok felhívják Prága közönségét, hogy ne vásároljanak magyar lisztet, hanem kizárólag a belföldi malmok termékeit vásárolják.

— **Capablanca—Nimzovics világbajnoki páros mérkőzése.** Bécsből jelentik: Miután Capablanca világbajnok hivatalos kihívást öhajtott, a világbajnok és Nimzovics dán bajnok közti tárgyalások, ugylátszik, ismét előrehaladtak. Capablanca kívánságát Nimzovics most teljesítette, mint az egyik német szaklapban megjelent nyilatkozatából kiűnik. Eszerint a világbajnok által megállapított feltételek értelmében hivatalosan kihívta meccsre a világbajnokot abban a reményben, hogy előteremtí majd a megkívánt 10.000 dollár teétel az amerikai Egyesült Államokban és a skandináv államokban. Kérdés azonban, sikerült-e a dán bajnoknak a díjlap meg-

szerzése? Eddig az amerikai Egyesült Államok és Oroszország sakkbarátaitól várták a nagyszabású mérkőzések rendezését, így legutóbb az orosz sakk-szövetség elhatározta, hogy a világmesterei cím rendezése céljából versenyt rendez, amelyre meghívja Capablancát, Lasker Emánuel dr.-t, Aljechin dr.-t, Bogoljubowot, Vidmar dr.-t, Nimzovicsot és Torret. Tekintettel azonban a politikai nehézségekre, a versenyt Göteborgban, Stockholmban vagy Helsingforsban tartják meg. A közeljövő egy sakkseményei tehát előreláthatólag az északi államokban kerülnek eldöntésre.

— **Kavarodás egy postahivatal bérletkörü.** Murszka-Szobotáról jelentik: A Muravidék középpontjában, az élénk forgalmu Murszka-Szobotában öt negyed év óta tengeri kigyóvá nőtt a posta- és táviráda hivatal elhelyezésének kérdése. A postahivatal ugyanis dr. Czifrák János ügyvéd házában működött. Nemrég dr. Czifrák János felmondott a postának és amikor a ljubljani posta- és távirádaigazgatóság a felmondást nem fogadta el, bírói utra terelte az ügyet. Közben tárgyalások indultak meg a háztulajdonos és a postaiigazgatóság között, amelynek eredményeképp a háztulajdonos 1926 november 1-éig haladékot adott. A postakincstár új helyiség után nézett és megállapodást létesített egy kereskedővel, aki hajlandónak mutatkozott újonnan épülő háza mellé egy kisebb épületet emelni a posta részére. Amidőn július közepe táján elkezdtek az új helyiség építését, dr. Czifrák János újabb bérleti ajánlatot tett a postaminisztériumnak, amely az ajánlatot el is fogadta.

— **Szerencsétlenség a só-raktárban.** Noviszadról jelentik: Timotszki Márko, a noviszadi monopol-sóraktár munkása vasárnap délelőtt munka közben szerencsétlenül járt. Egy vasrud a lábára esett és összeroncolt. Beszállították a kórházba.

— **Ecetsavat ivott.** Szomborból jelentik: Hammer Katica szombori leány Lastina utcai lakásán ecetsavval megmérgezte magát, mert lopással gyanúsították meg. Súlyos állapotban szállították be a kórházba.

— **Az árvizkárosultak javára.** Szomborból jelentik: A legutóbb Szomborban megtartott hangverseny 6915 dinárt eredményezett az árvizkárosultak javára.

— **Áthelyezés.** Becskerekéről jelentik: A közoktatásügyi miniszter Rakocsovics Milos níksicsi gimnáziumi tanárt a becskeréki kereskedelmi iskolához helyezte át.

— **Tűz.** Heumann Mór könyvkereskedő Cara Lazara utcai házában vasárnap délután tűz ütött ki, amit azonban a gyors előhívott tűzoltók lokalizáltak. A tűz a mosókonyha kéményében keletkezett. A kár jelentéktelen.

— **Pénzt lopott, hogy Szent Antal megajándékozassa.** Pozsonyból jelentik: Pap Margit lévai kávéházi felirónő megjelent a nyitrai rendőrségen és bejelentette, hogy a vele Léván együtt lakó Koncz Julianna 750 koronát és egyéb értékes apróságokat lopott. A rendőrség a nyomozást azonnal megindította, amelynek során Koncz Juliát egy nyitrai helyszerzőnél meg is találták. Előállították a rendőrségre, ahol bevallotta, hogy a mintegy 750 koronát kitevő készpénzt csakugyan ellopta, tagadta azonban, hogy egyéb értékeket is lopott volna. A vallomás során bevallotta, hogy a lopott pénzből Léván a Szent Antalnak is adott, majd egy református templom perselyébe is dobott pénzt. A leányt átadták a lévai csendőrségnek.

— **Belgium csatlakozik az acéltröszt-höz.** Párisból jelentik: Az »Echo de Paris« brüsszeli jelentése szerint a belga kormány elhatározta, hogy a belga nehézipar képviselőivel tárgyalásokat kezd az acéltröszt-höz való csatlakozásról, amit a belga kormány feltétlenül szükségesnek tart.

# SPORT

## A másodosztályu bajnokság második fordulója

Vasárnap a II. osztályu bajnokság második fordulóját játszották le a csapatok. A mérkőzések általában a papirformáknak megfelelő eredménnyel végződtek. Szubotican két mérkőzés került eldöntésre, melyekből a Sloga, illetőleg a Hakoah került ki győztesen.

**Sloga—Konobar 2:0 (1:0)** II. osztályu bajnoki. Bíró: Vukovics. A Sloga állandó fölényben volt és csupán a Pincérek kapusának köszönhető, hogy nem na-

gyobb az eredmény. A gólokat Bernj-sevics és Negri lőtték.

**Hakoah—Postás 7:4 (2:2)** II. osztályu bajnoki. Bíró: Horvácki. A Postások az utolsó negyedórát tartották magukat, azt már nem tudták azonban megakadályozni, hogy az állóképesebb Hakoah ne szerezze meg a győzelmet. A Hakoah góljait Berger és Heller lőtték, a Postásokét Prodaszki, Masusics és Ujhelyi.

## Kitünő eredményekkel végződött a budapesti atlétikai bajnokság

Budapestről jelentik: A MASz most rendezte meg a magyar atlétikai bajnokságot, amely kitünő eredményekkel zárult. A versenyen a legtöbb győzelemhez a MAC atlétái jutottak (8), utána a BBTE következik 3 és a KAOE, BTC, Szegedi AC, FTC és MTK egy-egy győzelemmel. Részletes eredmények:

**200 m. bajnokság.** Bajnok: Hajdu (FTC) 22.1 mp., 2. Flack 22.3 mp. 3. Veress 23.1 mp.

**Távolugrás.** Bajnok: Püspöki (MAC) 706 cm. 2. Balogh 687 cm. 3. Somfai 686 cm.

**Rudugrás.** Bajnok: Karlovics (MAC) 370 cm. 2. Farkas 340 cm. 3. Hadházy 340 cm.

**Gerelyvetés.** Bajnok: Szepes (MAC) 60 m. 89 cm. (61 m.) 2. Gillányi (MAC) 5642 cm. 3. Thier Szabó (MAC) 5255 cm. (Szepes dobása acélzállalaggal utánamérve 61 méter!)

**800 m. síkfutás.** Bajnok: Barsi (BBTE) 1 p. 59 mp. 2. Szigeti 2 p. 01 mp. 3. Majdiés 2 p. 01.8 mp.

**400 m. gátfutás.** Bajnok: Somfai Elemér (MAC) 57.4, 2. Bánk 58, 3. Dénes 58.1 mp.

**5000 m. síkfutás.** Bajnok Grosz (MTK) Sulydobás. Bajnok: Darányi (MAC) 14.55 m. Országos rekord. 2. Eördögh 13.88 m. 3. Bedő (BEAC) 13.65 m.

**100 m. síkfutás.** Bajnok: Fluck (BBTE) 10.8 mp. Bajnoki rekord. 2. Hajdu (FTC) 10.9 mp. 3. Rózsahegyi (MAC) 11 mp.

**Magasugrás.** Bajnok: Orbán (Szegedi AC) 190 cm. 2. Késmárky (MAC) 190 cm. 3. Udvardy 180 cm.

**110 m. gátfutás.** Bajnok: Püspöki (MAC) 16.4 mp. 2. Muskát 16.7 mp. 3. Dénes 16.8 mp.

**Diszkoszdobás.** Bajnok: Marvalits (FTC) 44.06 m. 2. Eördögh 41.72 m. 3. Nonn 41.52 m.

**1500 m. síkfutás.** Bajnok: Szerb (MAC) 4 p. 08 mp. Bajnoki rekord. 2. Grosz (MTK) 4 p. 09 mp. 3. Bejcy 4 p. 12 mp.

**400 m. síkfutás.** Bajnok: Barsi (BBTE) 49.8 mp. 2. Gerő (KAOE) 49.8 mp. 3. Steinmetz 50.2 mp.

**Hármasugrás.** Bajnok: Somfai (MAC) 14.03 m. 2. Molnár 13.92, 3. Fekete 13.25.

**200 m. gátfutás.** Bajnok: Magyar 26 mp. 2. Somfai 26.5 mp. 3. Dénes 26.6 mp.

**Bácska ifj.—Sand ifj 0:0.** A játék nagyrésztében a Bácska támadott többet. A Sand ifjai nem játszották ki rendes formájukat. A Bácska egy tizenegyet nem tudott értékesíteni.

**SzMTC—Szub. Sport 2:1 (1:1)** Tréningmérkőzés. Az SzMTC megérdemelten került ki a győzelemből.

### SZENTA:

**Szentai AC—Haggibor 5:1 (1:1).**

### SZOMBOR:

**Szombori TK—Sztanisicsi AC 5:1 (3:1).** II. osz. bajnoki.

### HODZSÁK:

**ZsAK (Szombor)—Odzsaci SC 3:1 (3:0).** II. oszt. bajnoki.

### KULA:

**Kulai SC—Szomb. Sport 6:2 (1:2).** Alacsony nivóju mérkőzés. Az első félidőben a szombori csapat jobb volt, de a félidő vége felé a bíró Rackót és Osztrogonácot kiállította. A második félidőben a Sport visszaesett és így történt, hogy az utolsó negyedóra leforgása alatt öt gólt kapott.

### NOVISZAD:

**Juda Makkabi—ZsAK 3:2 (1:1)** A győztes csapat góljait Bugenheimer, Berger és Petrovics, a ZsAK góljait Barki és Pintér lőtték.

**Radnicski—Postás 12:1 (5:0)**

**OSKV—NAK 6:2 (2:1)** Az OSKV góljait Markovics, Sevics, Petrovics és Grgulov, a NAK góljait Juhász és Nemizsek lőtték.

### BECSKEREK:

**Schwäbische—Radnicski 3:2 (3:0)**

**Vasutas—Kadima 1:1 (1:0)**

**Borac—Obilics 2:1 (2:1)**

### NAGYVÁRAD:

**Törekvés—Debreceni KAC 4:0.**

**NAK—Debreceni KAE 2:1.**

Teszlics oszijekai líkörgyáros pompás serlegéért kiírt mérkőzések elődöntőjét vasárnap délután játszották le. Eredmény a következő:

**HASK—Kroatia 4:1 (3:0)**

**Derby—Concordia 5:2 (3:1)**

**HASK—Derby 4:0 (0:0)**

### BUDAPEST:

**Hungaria—Hakoah 4:2 (2:1)** Orth sikeresen debutált. Góllövők Braun (3), Molnár, Hakoahból Fischer és Hess.

**Ferencváros—»33« 6:2 (1:2)** Ferencváros biztosan győz. Góllövők Kohut (3), Schlosser (2) és Stecovics.

### SZEGED:

**Ujpest—Bástya 2:1 (1:1)** Erős küzdelem után győz a pesti csapat.

### TEMESVÁR:

**Kinizsi—Beogradi SK 4:2 (1:0).** Mindvégig erős küzdelem, amelyből a kitünő formában levő temesvári csapat került ki győztesen. A BSK csak az első félidőben volt akcióképes, de csatárai gólképtelensége miatt nem lőtt gólt.

**A SAND házi atlétikai versenye.** A SAND vasárnap házi atlétikai versenyt rendezett, amely azonban gyengén sikerült. Eredmények: 100 m. síkfutás (két előfutam): 1. Gálfi 12 mp. 2. Hajdu, 3. Weinhut. Sulydobás: 1. Spitzer Béla 9.90 m. 2. Rackó 9.72 m. 3. Róth 8.35 m. 200 m. síkfutás: 1. Hajdu 25 mp. 2. Weinhut. 3. Pető. Magasugrás: 1. Hajdu 145 cm. 2. és 3. Krammer és Stern holtversenyben. 400 m. síkfutás: 1. Balázs 56.5 mp. (?) 2. Róth. 3. Pető. Gerelyvetés: 1. Rackó 46.25 m. 2. Horváth 38.05 m. 3. Ferenci 35.70 m. Távolugrás: 1. Gálfi 5.23 m. 2. Hajdu 4.88 m. 3. Weinhut 4.85 m. Diszkoszvetés: 1. Spitzer 27 m. 2. Szilágyi 24.50 m. 3. Csermák 23 m. 400 m. stafét: futás: Az egyedül futó státa ideje 49 mp.